

總 統 府 公 報

特 刊

文 告

總統復行視事文告

去年元旦中正鑑於共匪肆虐，生靈塗炭，國家前途之憂患方殷，而國人和平之期望彌切，當時固知共匪為蘇俄之工具，其侵略決無止境，和平自難獲致，第以個人之誠信未孚，不能使中外深喻斯義，乃發表文告，重申以政治方法，解決中共問題之旨。復於一月二十一日依據憲法第四十九條「總統因故不能視事時由副總統代行其職權」之規定，將總統職權交李副總統代行，原冀共黨幡然悔悟，弭戰銷兵，出人民於水火，拯國家於危亡。乃一年以來，共黨匪徒，初則破壞和談，殘民贖武，繼則擅改國號，僭立政權，最近更明目張胆，與蘇俄訂立偽約，出賣我國家之領土資源，斷送我人民之生命財產，使國家淪為附庸，人民夷為奴隸。亞洲之形勢為之激變，世界之危機日益迫切。此誠我中華民族五千年來未有之浩劫，凡我國人當一致奮起，救國自救之時也。李代總統自去年十一月積勞致疾，出國療養，迄今健康未復，返旆無期，於是全體軍民對國事惶惑不安，而各級民意機關對中正責望尤切。中正許身革命四十餘年，生死榮辱早已置諸度外，進退出處一惟國民之公意是從，際此存亡危急之時期，已無推諉責任之可能，爰於三月一日復行視事，繼續行使總統職權。抗戰勝利結束，至今不及五年，而國事演變至此，中正領導無方，彌用自責。惟有鞠躬盡瘁，補過去之缺失，策未來之成效。所望我海內外愛國同胞精誠團結，三軍將士淬礪奮發，各級官吏竭誠奉公，為恢復中

華民國之領土主權，拯救淪陷同胞之生命自由，維護世界之和平安全，同心一德，奮鬥到底。務期掃除共匪，光復大陸，重建我中華民國為三民主義民有民治民享之國家。全國同胞幸共鑒之。中華民國三十三年三月一日

蔣 中 正

總統府秘書長參軍長邀請各機關首長蒞府恭聆

總統宣讀復行視事文告原函

敬啟者

總統於三月一日上午十時到府復行視事繼續行使總統職權謹此通知敬祈（準於九時三十分以前）蒞臨總統府禮堂恭聆

總統宣讀復行視事文告為荷此致

先生

總統府 秘書長 邱昌渭 謹啟
參軍長 劉士毅 謹啟
二十一日

總統復行視事後招待民意代表

總統於三月二日下午假中山堂招待在臺國民大會代表，立法委員，監察委員，各黨派領袖及臺省參議員，參加招待會的一千餘人，備極盛況。總統偕夫人由秘書長邱昌渭參軍長劉士毅陪同，於四時正蒞臨茶會時，備受熱烈鼓掌歡呼，總統及夫人均頻頻點頭答禮。總統繞行會堂樓上下一週，與來賓寒暄。隨即在播音器前致詞稱：在臺各位同仁，各黨派人士，今天集合來此，在本人復職伊始，願貢獻幾點意見，希望各位指教。繼即宣讀書面致詞，歷十五分鐘。宣讀完畢，總統並對各來賓深表謝意，於全場高呼「中華民國萬歲」蔣總統萬歲。

歡呼聲中，偕夫人離會。茲誌 總統致詞原文如下：

總統致詞原文

中正備承全國軍民同胞殷切的責望，並鑒於國內外情勢不容再事蹉跎，當此國家民族存亡絕續之交，實無推諉職責之可能，故決定復行視事，繼續行使總統職權。一年以來，剿匪軍事迭遭挫敗，大陸各省相繼淪陷，中央政府遷移臺灣，政務軍事固必須整理革新，而救國大計更有待於確立。在昔抗日戰爭發動之初，全國軍民共同奮鬥到底，終於獲得光榮的勝利。最近俄毛偽約的宣佈，充分暴露了帝國主義者併吞中國的野心，它要把我中華大好山河，化爲附庸，焚黃背裔，淪爲奴隸，使我中國變爲波蘭、捷克之續，這不僅是我一國空前未有的國難，亦且使整個亞洲和太平洋的形勢爲之激變。今後我們惟有竭智盡忠，共矢精誠，齊一意志，集中力量，貫徹反共戰爭，恢復我中華民國領土主權之完整。中正今與諸君相策一堂，願舉四端，藉資商討。

第一、軍事

鞏固臺灣基地，進圖光復大陸

我們在軍事上先要鞏固臺灣基地，進圖光復大陸。今後陸海空軍三軍益須緊密聯繫，軍民之間，更要充分合作，前方與後方，戰鬥與民生，

必須脈絡貫通，密切呼應。勝利的因素，精神力量尤重於物質，故必須激發愛國精神，喚醒民族靈魂，總期矯正以往缺點，培育新生力量，積極整訓，準備反攻。我們唯一的任務，就是掃蕩赤氛，光復神州，拯救我淪陷同胞的生命和自由，恢復我國家的統一和獨立。

第二、外交

先要自力更生，再聯合民主國

在國際上我們必須先要盡其在我，自力更生，一面要聯合世界上民主國家共同反共，一致奮鬥。自從第二次大戰時期和戰後中國空前巨大的犧牲裏，已經獲得了不可磨滅的教訓，就是民主與極權不容並存，蘇聯帝國主義的最大陰謀，就是利用國際共產黨離間民主國家，以分散其力量，使蘇聯掌握着攻擊的地點與時間的自由。今後不論其他民主國家的政策和對我國的觀感如何，我們必須先要求其自力更生，同時更要促進反侵略民主陣線的完成。西太平洋各國，在地勢上唇齒相依，利害與共，臺灣是整個西太平洋的屏障，我們必須確保臺灣，鞏固基地，來抵制亞洲赤禍的洪流，恪盡我們國際義務，以期對於世界和平有所貢獻。要之，盡其在我，庶幾得道多助，這是可以深信不疑的。

第三、經濟

倡節約勵生產，推行民生主義

第三、在經濟上必須以勞動爲第一要義，提倡節約，獎勵生產。臺灣同胞素富於勤勞的習慣，尤

其是守法的精神更足資全國的規範，故社會秩序與經濟繁榮勝於內地，而其海國的地位，尤足以適應太平洋時代的新形勢。現在全國有志之士，與技術專家，羣萃於斯，天時、地利、人和三者兼擅其美，實爲興邦圖強的絕好機會。政府自必悉心規劃，務期人有專業，業有專才，民生國計，蒸蒸日上，不僅須達成經濟作戰的任務，而且一切規模制度，將爲今後全國建設事業的示範，使將來收復大陸以後，得以普遍推行，民生主義，得以發揚光大，尤其土地問題，當根據國父平均地權之遺教，以達到耕者有其田的目的。這實在是中正平生的最大志願，今後當以全副精神，求其實踐。

第四、政治

一面保障民權，一面伸張治權

第四、在政治上，我們必須尊重民意，厲行法治。民國三十六年元旦所頒佈的中華民國憲法，確定以三民主義爲立國的本源，這是全國人民共信共守的最高原則。憲法的精神，在根據國父遺教，一方面要保障民權，以鞏固國基，一方面也要伸張治權，使政府有高度的行政效率，以適存於世界。孔子曰：「一人能弘道，非道弘人」，如何弘揚憲政，實行主義，實有賴於各位民意代表及各黨各派賢達之士，精誠團結，審顧全局，實事求是，務使政權治權表裏相輔，共同一致，達成戡亂建國的使命，並望在座諸君，隨時規戒，以匡本人之不逮。敬祝諸君健康，戡亂勝利，建國成功。